

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

¡Mira mira 10 céntimos!

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

OFICINAS E IMPRENTA

Don Juan de Austria, 10

Teléfono 741

¡Mira mira 10 céntimos!

Año XXIX

Fundador: V. BLASCO IBÁÑEZ

Viernes 27 de Enero de 1922

Director: F. AZZATI

Núm. 10.680

Cooperativa Valenciana de Electricidad

Se admiten adhesiones en las oficinas

CALLE DEL MAR, 53

Dr. Camilo Aguado Victoria

Consulta de enfermedades del aparato digestivo

Crónicas de Madrid

EL ARANCEL

¡Buen pretexto es el Arancel para decir que se trabaja! Durante aquellos tumultuosos consejos de ministros, de los que salió en última crisis, la única referencia que daban en ella los consejeros era la de que iban por allí o cual partido del Arancel.

—Ya lo ven ustedes—solía decir Cierva—. Ahora se han marchado los técnicos...

Pero, los técnicos se marchaban y el Gobierno continuaba reuniendo. ¡Pícaro Arancel desorientador!

También ahora el Arancel tiene sus facetas de misterio. Los ministros no saben hablar más que de él. Toda cuestión política es arrojada por la monserga del Arancel. Y nuestras relaciones con Francia e Inglaterra son cada vez más comprometidas y lejos de mejorar, empeoran, con la fulminante protesta de la diplomacia española que, como las demás diplomacias, no sirve absolutamente para nada.

El último discurso del conde de Romanones, dió mucho que hablar al Gobierno. Eso de pedir el poder es una cosa muy seria para los que se creen consolidados en él, nuevo y como todos los ministros no están en el secreto, exteriorizado el miedo en un Consejo. ¿Qué ocurrirá cuando se abran las Cortes? ¿Qué haremos si el conde de Romanones se empeña en suicidarse de una manera violenta? ¿A dónde iremos a parar? Mientras, el conde tenía noticia exacta de lo que se decía en el Consejo. Y no se extraña nada de ese auto desgracia. El árbitro de la política española es hoy el conde de Romanones. Tiene un teléfono particular que lo transmite todo y una libertad de acción envidiable.

Pues, en ese Consejo, no se trató oficialmente más que del Arancel. ¿Nos creaban tontos?

Actualmente, se está elaborando el absurdo proyecto de Sindicación obligatoria, que es tema preferente en los consejos de ministros. Hay discrepancias Martínez Anido y el conde de Coello, siguen buscando el modo de arañarse sin escándalo. ¡Lluven

las protestas y los artificios condenatorios del proyecto, que no tiene pies ni cabeza, ni es propio de estos tiempos, ni significa otra cosa que la coacción legalizada.

No ya Unamuno con sus diatribas selectas; algunos jefes políticos, de monarquismo arraigado, se han declarado francamente enemigos de la sindicación obligatoria. El señor Maestre, para discutir algunos puntos, y más inclinado en contra que en favor del proyecto, pide que se aplaque un Consejo y toma en Cartagena el tren precipitadamente.

Pero, ¿cómo va a decir él que le interesa intervenir con cierta actividad en la discusión del proyecto de Sindicación obligatoria? ¡Qué! Hay que agarrarse al Arancel. «El señor Maestre ha mostrado deseos de hallarse presente al discutir diferentes partidas del Arancel y por eso se ha aplazado la reunión de los ministros.» Sueltos oficiosos; intento de habilidad ocultista. ¡Arancel de mis pecados!

Otra cuestión: la reapertura del Parlamento. Casi nada. La pesadilla de Cierva, lo único que le queda a Maura para no parecer lo que es, del todo. Departamentos vivos, alguna frase gruesa, redacciones presidenciales, tarahunda, mucha tarahunda... Y cual, quiera diría que de eso, de la reapertura del Parlamento, no dicen ni una palabra los consejeros. El presidente, por conducto del subsecretario, envía una nota insípida a los periodistas. Hace una temporada que no recibe ni quiere ser interrogado. Hablando con el señor Allendesalazar, gracioso maestro de marrullerías políticas, se convenció de que el presidente que no recibe a los periodistas tiene mucho adelantado para su tranquilidad personal.

Pues bien, señores; ni sindicación obligatoria, ni discurso de Romanones, ni reapertura del Parlamento. Arancel, nada más que Arancel. El que diga que los ministros hablan de otra cosa, se separe de la recta oficial y pueda hasta ir a la cárcel.

¡Ya estamos hasta la coronilla del Arancel y sus partidas!

LO DEBEMOS TODO

El señor Cambó ha soltado el paquete: una nota kilométrica en la que explica la situación de la Hacienda. ¡Buena Hacienda! Todo son deudas; todo dicho. Pero, ¿cómo vivimos? ¿No habla dicho el propio señor Cambó que el Tesoro Nacional estaba en el camino de la más franca prosperidad? ¿Que podíamos reírnos de los demás países? ¿Que esas eran las ventajas de la neutralidad? ¿Buena neutralidad! ¡Descanse en paz el señor Dato, que la mantuvo!

El actual ministro de Hacienda anunció que tenía un plan asombroso, que por algo se llamaba Cambó. Y todos esperábamos con ansiedad ver al señor Cambó leyendo el presupuesto. Mas ha llegado el momento trágico, el momento de las grandes confesiones y resulta que no hay dinero, que estamos con el agua hasta el cuello. ¡Ah, pero el ministro no se asusta! Piensa en la activa persecución de la riqueza sufragaria, en el castigo de la riqueza oculta, renunciarlo, es claro, para el Estado; en un fin de remedios radicales que darán, según él, al traste con la penuria. En lo que no ha pensado ni pensado nunca el señor Cambó es en el impuesto sobre las herencias; el único, dicen los técnicos, que podría salvarnos.

¡Múltiple esperamos la venida de un hacendista que sepa ensambalar la patria y la economía, que no le tenga miedo a los ricos. El mismo señor Alba, que se precia de ser uno de los hacendistas más liberales, se quedó en lo mejor. ¿Qué va a hacer Cambó, que besa la sotija de los obispos y es el verdadero mantenedor de los íberos de la burguesía catalana?

La última nota de Hacienda es, una mala vergüenza. El país no puede recibirla con indiferencia, leería sin indignarse. Se vieren las deudas y no es justo que nos las traiguemos así, secamente, quietas que no, y con su oscura amarga. No, el país; el Gobierno; éste, el anterior, y el otro y el otro; el Gobierno, el eterno Gobierno de España, el que pesa siempre, con el adiantamiento de la oposición voluntaria y premeditada, sobre la conciencia nacional, es el que tiene la culpa.

No quiere el señor Cambó ir a la confiscación de bienes ni nadie se lo pide. La confiscación de bienes es cosa revolucionaria y debe ir unida a otras muchas resoluciones ante las cuales se santiguara el señor Cambó. ¡Las herencias! ¡Las herencias! Con las que no se atrevió el señor Alba, tampoco. Es el impuesto más lógico, más productivo, más noble, menos provocador. Pero resulta inútil cuanto en este sentido se diga. El ministro de Hacienda, según hablando de impuestos fantásticos, y acabará gravando la sopa boba de los cuarteles.

La Prensa madrileña se ha levantado unán-

imemente contra esa pesimista, vergonzosa, nota de Hacienda. Porque, puestas las cartas boca arriba, obligado el señor Cambó a ser un poquito claro, por las circunstancias, se sabe ya, de un modo indudable, que no tenemos solvencia... ¡Cuándo nos creíamos dueños del dinero del mundo!

ARTURO MORI.

Importante mitin de propaganda electoral en Alceira

Hoy en el teatro Giner, de la ciudad de Alceira, a las nueve de la noche, tendrá lugar un mitin de propaganda de la candidatura de la alianza de izquierdas, cuyo acto será presidido por el ex alcalde de Valencia don Juan Bort, en el que tomarán parte, además de valiosos elementos de la localidad, nuestro compañero don Vicente Alfaro, el joven abogado don Alvaro Pascual León y el ex diputado a Cortes por Valencia don Juan Barral Pastor.

El acto será público y en el mismo se harán importantes declaraciones políticas que afectan a la vida de la municipalidad alceirana.

¡Republicanos, reformistas y obreros, acudid!

Candidatos a concejales de la Alianza de las Izquierdas

DON ENRIQUE ORIA Pelayo, del comercio, republicano.

DON JOSE MOSCARDO GARCIA, abogado, reformista.

DON ALBERTO GARCIA BANO, industrial, republicano.

DON MIGUEL GARES FURIO, propietario, reformista.

DON RAMON SOLER BOHIGUES, del comercio, republicano.

DON BERNARDO BELLVER CARBONELL, propietario, republicano.

Mitin electoral en Moncada

El próximo domingo se celebrará en Moncada un importante mitin en favor de la candidatura republicana.

El acto se verificará a las 3,30 de la tarde en el Triunfo y tomarán parte los señores Merino Conde, Marco Miranda y otros.

Según nuestras impresiones es seguro el triunfo de la candidatura republicana, ya que en general se aplaude la honrada administración que en el Ayuntamiento vienen realizando nuestros correligionarios.

Aviso al comercio

El conocido agente de aduanas y consignatario de buques don Amadeo Fos Brill, participa a su distinguida clientela y amigos el haber quedado disuelta ante el notario de esta capital señor López Palop, la Sociedad Fos y Prunonosa, habiéndose hecho cargo el mismo del activo y pasivo.

Al mismo tiempo les ofrece su despacho en el mismo domicilio, Muelle de Levante, 17; teléfono 3.335.

Elecciones

Oficina electoral

En el segundo piso de la Casa de la Democracia está establecida la oficina electoral para las próximas elecciones, donde se podrá consultar el Censo, desde las diez de la mañana hasta las ocho de la noche, donde habrá una comisión que resolverá toda clase de dudas que se presenten.

ACTOS DE PROPAGANDA

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAFIA

Proclamación de candidato

Anoche, reunida la Asamblea electoral, a la que concurrieron grandísimo número de correligionarios y casi la totalidad de los sesientos socios que cuenta este centro, nuestro querido amigo don Juan Bort pronunció un sentido discurso ensalzando la figura del infortunado don Francisco Sempere, candidato por este distrito, y ante las circunstancias presentes y con el dolor consiguiente de no poder interrumpir los trabajos por la proximidad de la lucha, manifestó que se imponía la necesidad de hacer nueva designación.

La Asamblea, por unanimidad, declinó el honor de la designación en su presidente honorario don Juan Bort, quien se vio obligado por tanto a aceptar tal honor, pronunciando un brillante discurso, lleno de doctrina republicana, terminando por designar para sustituir al venerable don Francisco Sempere, arrebatado traidoramente por la muerte, al no menos venerable, íntegro y honrado republicano don Luis Tomás.

Al pronunciar este nombre el señor Bort, fué interrumpido por una prolongada salva de aplausos de la numerosa concurrencia, manifestación unánime del acierto de la designación, terminando esta Asamblea dando vivas al nuevo candidato y al señor Bort, que estuvo verdaderamente inspirado, como pocas veces.

DISTRITO DEL PUERTO

Gran mitin electoral

El domingo, a las cuatro de la tarde, se celebrará en el teatro Serrano un gran mitin electoral.

Tomarán parte, entre otros oradores del distrito, don Juan Barral, el presidente de la Junta Municipal don Juan Bort, los diputados a Cortes don Vicente Ferrer Paset, don Adolfo Boltrán y don Félix Azzati, y el Alcalde de Valencia don Ricardo Sempere.

CONVOCATORIAS

DISTRITO DEL CENTRO

Se convoca al Comité, individuos de la Junta Municipal, concejales, interventores, jefes de puerta, electores del distrito y a cuantos simpatizasen con nuestra candidatura, a la reunión que se celebrará hoy, a las nueve y media de la noche, en la Casa de la Democracia, para tratar asuntos relacionados con las elecciones.—El presidente, Enrique Martínez.

JUVENTUD DE UNION REPUBLICANA DEL PUERTO

Se convoca para mañana a junta general extraordinaria, en la Casa de la Democracia del Puerto, para tratar de asuntos electorales y otros de interés para la buena marcha de esta juventud.—El secretario, José Sanz.

CASINO REPUBLICANO DE BENIMAMEY

La Sociedad Instructiva Republicana El Progreso, de Benimamet, convoca para hoy a una reunión importante para tratar asuntos electorales en el domicilio social, a las ocho de la noche.

Se ruega la más puntual asistencia.—La directiva.

CASA DE LA DEMOCRACIA DEL PUERTO

Se convoca a los componentes de la Junta de Distrito a una reunión que se celebrará mañana, a las nueve de la noche, para tratar de asuntos electorales.—El presidente, Antonio Esteve.

JUVENTUD DEL DISTRITO DE LA MISERICORDIA

Se convoca a todos los jóvenes a junta general para el domingo, a las 11,20 de la mañana, para tratar de asuntos relacionados con las próximas elecciones.—El secretario, J. Raga.

ADVERTENCIAS

DISTRITO DEL TEATRO

Todos los que simpaticen con la candidatura de nuestro correligionario Eduardo Puçhades y puedan aportar votos y consultar el Censo, pueden efectuarlo en la oficina central de nuestro partido, en la Gran Vía, número 23, en la calle de Pelayo, núm. 6 y Círculo El Pueblo, calle de Espertero, donde estará expuesto el Censo.

DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD

El candidato republicano por este distrito don José Soler Pla, tiene establecida su oficina electoral en la calle del Bisbe, número 6, donde podrán acudir los correligionarios para consultar los censos y aportar cuantos datos sean convenientes para el triunfo de la candidatura.

Todos los correligionarios de este distrito y cuantos simpatizasen con nuestra candidatura, que tengan que consultar el Censo o aportar algún dato para las próximas elecciones, pueden pasar por la oficina electoral de la Casa de la Democracia, todas las noches, en donde habrá una comisión encargada de resolver cuantas dudas se presenten.

DISTRITO DEL HOSPITAL

Todos cuantos correligionarios deseen consultar el Censo, aportar datos y recibir instrucciones para la elección de concejales por este distrito, podrán pasar por el círculo El Pueblo y Club Republicano de Patraix, donde todas las noches habrán comisiones con objeto de atender cuantas consultas se les hagan.

DISTRITO DE LA VEGA

Se pone en conocimiento de todos los electores del distrito de la Vega, que en el casino El Avance, calle de Sagunto, número 103, quedan expuestos, a disposición de todos los que lo deseen, los censos que han de servir para las próximas elecciones municipales, habiendo todas las noches, de nueve a once, una comisión encargada de atender a cuantas indicaciones o consultas sean necesarias.

DISTRITO DEL MUSEO

Todos cuantos correligionarios deseen consultar el censo podrán hacerlo en los casinos del distrito, Corona, 2, Benicalap, Campanar, Benimamet y en el Camino de Barcelona, núm. 30 (casa Rafael Guillot).

VEGA ALTA Y BAJA

Los correligionarios de este distrito que deseen consultar el censo o tengan que resolver alguna duda, lo pueden hacer en los sitios siguientes: Casa Vicente Vila (San Jerónimo); casinos El Avance, calle de Sagunto; El Ejemplo, calle José María Ortega; El Cantonal y Fraternidad Republicana, Avenida de los Aliados.

DISTRITO DE LA MISERICORDIA

Todos cuantos correligionarios deseen consultar el censo de este distrito pueden hacerlo en el casino de la calle de la Encarnación, núm. 3, donde estará una comisión para resolver cuantas dudas les acontezcan.

DISTRITO DEL PUERTO

Todos los correligionarios que tengan alguna duda respecto del voto o deseen consultar el censo, podrán hacerlo todos los días en la Casa de la Democracia de este distrito, de diez de la mañana a doce de la noche.

Temas populares

La alegría de los que vuelven

Hemos visto nuestras calles inundadas de soldados de la quinta del 18 que regresan de la guerra. Esto de volver de una guerra como la del Rif es un hecho maravilloso, que sólo es capaz de realizar un soldado español. Cualquiera otro ejército del mundo hubiese sucumbido víctima de los piojos, del tifus y de las sardinas en conserva. El soldado español sobrevive a todos esos peligros y en esto vemos su mayor prueba de heroísmo. Claro está que van preparados cuidadosamente nuestros soldados para esa resistencia heroica, pues antes de entrar en el cuartel ya se vive en España con bastante seguridad para que luego sea una sorpresa el trato diario y pertinaz con los piojos; y como hay tifus en España, van los soldados con cierta inmunidad al Rif; y como tienen poca costumbre de comer, pueden resistir perfectamente la acción mortífera de las sardinas en conserva. De todas maneras, el regresar de una guerra siendo ministro del ramo el señor La Cierva es una cosa que sorprendería a los mismos soldados. Presenciamos su alegría y los compartimos jubilosos. Llevaban sobre el pecho medallas y cruces. Cantaban, reían y bebían. Por la tarde, grupos de licenciados daban serenata a la ciudad:

«Como el vino de Jerez y el vinillo de Rioja.»

El maravilloso símbolo de los colores nacionales se traía en vivos heroicos y guerreros. Un hidalgo patriota que presendaba el desfile jovial, exclamaba rebosante de optimismo: «¡Pueblo maravilloso e invencible, que vas a morir por la Patria! ¡Sagunto, Numancia!» Le atajamos antes de que llegase al Dos de Mayo:

«Estos no van; estos «vuelven». Por eso cantan y reían y bebían.»

No supimos contestar. Distrajó nuestra atención una banda militar que atacaba furiosamente La Marcha Real, tal vez para ahogar la emoción de unos soldados que embarcaban en aquel momento para la guerra, para esa guerra que mantenemos en el Rif contra los piojos, el tifus y las sardinas en conserva.—C. E.

En cuartos pesa política de interior

Se suena a los ministros de interior. Así sucedió en la madrugada de ayer, cuando se reunieron en la casa de don Juan de Austria, 10, los señores de la Junta de Gobierno, para tratar de asuntos relacionados con las próximas elecciones.

El siete liberal

Siete son los gobiernos de la derecha que ha habido en España desde que sonó la hora de las izquierdas. Siete. Tres presididos por Maura, dos por Allendesalazar, uno por Sánchez de Toca y otro por Dato. Siete. Luis de Zulueta—con este nombre conciertan bien los adjetivos de excelente, ilustre e insignificante—lo cuenta por los dedos. Siete son las partidas serranas que han jugado a los liberales. Y siete son los prohombres liberales llamados a consultas: García Prieto, Romanones, Alba, Villanueva, Melquíades Álvarez, Gasset y Alcalá Zamora. El siete es fatal para el liberalismo dinástico. Es un número 13.

Los liberales se tienen la culpa; no tienen razón ni para quejarse.

En julio de este año hará ciento que se libró entre los liberales y la guardia real la batalla que con la fecha del día ha pasado a la Historia. El 7 de Julio triunfaron la milicia y los militares patriotas y liberales de los militares fernandinos, de los absolutistas y del perverso que a blancos y negros les quería fastidiar. Es fama que Fernando VII desde un balcón de palacio como los comprometidos por él huían al Pardo perseguidos por los liberales y que a éstos, los vencedores, los jaleó gritándoles: ¡A ellos! ¡A ellos! Y ellos, aquellos guardias, eran él la majestad católica de Fernando VII el «Descaído».

Con buen juicio se ha comparado al 7 de Julio, la pasada crisis.

¿Qué han hecho los liberales, no sólo ahora, sino en el siglo transcurrido desde la gran victoria liberal, constitucional, del 7 de Julio de 1822? Dejarse inmolat por el «Descaído».

No supieron hace un siglo aprovechar su triunfo y al año siguiente de logrado, Fernando, auxiliado por las tropas de los Borbones franceses, volvió en Cádiz a los vencedores en la plaza Mayor, de Madrid. Y los liberales, con Cristina, con Isabel II, con Pavía, con Martínez Campos y los restaurados en Sagunto, no han hecho más que dejar hacer lo que con blancos y negros quería hacer e hizo Fernando VII.

Los blancos jorobados cuando fueron apóstrofados, han acabado por ser los años. Vencedores los liberales en la primera guerra civil, los carlistas, como canta otra copla, fueron hermanos. Después de la segunda guerra civil han pasado a ser padrastrós. Canalejas, el infortunado Canalejas, lo dijo: «Domina el carlismo sin don Carlos.»

¿Y hoy? Los liberales han colaborado y colaboran con esos siete gobiernos de la derecha.

Al primero, al de Maura, en 1919, le entregó el poder el conde de Romanones, quien ahora se queja de que la opinión le abandonara en aquella cutia. ¡Qué había de abandonar! Todavía sigue llamado el gobernador civil de Barcelona señor Montañés despedido con el señor don Gerardo Doval por el general y sociólogo gobernador de Barcelona, por Cambó, y señor Martínez Anido. Y el conde que un día, en un buen momento, hubo de decir que no volvería a ser ministro con las Juntas, presta ministros a los conservadores y habla entredientes de lo que le sucedió en Abril de 1919. Si ahora la opinión se ha mostrado contra las Juntas ha sido porque las Jun-

tas eran ya insostenibles y porque Maura ha procedido con más arrojo y mayor entereza que los liberales.

Pudieron éstos cuando derribaron a Maura con los votos de Sánchez Guerra y Bugallal, al volarse el acta de Cortes, conquistar parlamentariamente el poder. Aquella fue su hora. Tuvieron miedo a las Juntas, al sindicalismo, al Raismón. Miedo insuperable a gobernar. Y Sánchez de Toca hubo de ocupar el poder que ellos rechazaron metrosos. ¿De qué se quejan?

Lloran como mujercuelas los que no supieron conquistar como hombres.

Sánchez de Toca gobernó muy a lo liberal. Las Juntas, las dichosas Juntas, le arrojaron el poder. ¿Motivo? La más inaudita de las injusticias perpetradas en España: la expulsión del ejército de 22 honrados jóvenes por un tribunal llamado de honor.

Los liberales, en vez de pedir al pueblo, la opinión, a las Cortes, el poder, prefirieron por miedo a gobernar, que lo ocupara Allendesalazar con dos ministros liberales, el romanista don Amalio Jimeno y el alista, don Natalio Rivas. De don Amalio Jimeno se desprendió Allendesalazar; mas continuó en el Gobierno el señor Rivas. Hubo propuestos conservadores, ¡claro!, se fusiló a los de Zaragoza y a los que dicen mataron a unos guardias civiles en Barcelona. Los liberales ya tenían menos miedo al poder. La corona dió el poder a Dato, y luego de las reuniones de Llodio el decreto de disolución de aquellas Cortes que los liberales llamanon faciosas.

Se quejaron los liberales; pusieron el grito en el cielo. ¿Por qué? Ellos tuvieron la culpa.

Y matan a Dato y se derrumba la Comandancia de Melilla y los liberales recobran el miedo casi perdido, y apoyan a Allendesalazar primero, a Maura después, y a éste le dejan tomar en el melonar liberal dos ministros refrigerantes, digestivos, diuréticos.

El conde de Romanones acaba de decir que el ministro romanista no representa al partido liberal en el poder ni significa la colaboración de estos liberales. No lo entendemos. ¿Qué representa? ¿Qué significará el marqués de Cortina en el Gobierno? Su técnica naval, no será. No lo entendemos.

Dato negó públicamente que representara al partido liberal conservador el señor Rodríguez y este señor figura desde entonces en las huestes romanistas, como el señor Horontia que fué correligionario de Romanones en los conservadores.

No vale ese cuento de la representación personal y de la responsabilidad individual de los ministros liberales, adornos del Gabinete maurista. Los aranceles, los presupuestos, ordenación bancaria, el sindicalismo forzoso, último grito de la sociología barcelonesa, la pertenencia en las detenciones gubernativas, con las deportaciones y con la suspensión de garantías, son, que los avances clericales del señor Silió, culpas que alcanzan a las fracciones liberales que conservan en el Gobierno a los señores marqués de Cortina y Francos Rodríguez.

Si gobiernan las derechas es por culpa de las izquierdas. No tienen derecho ni a quejarse.

ROBERTO CASTROVIDO

ECOS

Sesión municipal

Hoy celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento. El orden del día consta de 17 dictámenes de escaso interés.

Mercantilismo político y de anuncios.

Aunque las administraciones de ciertos periódicos nada tengan que ver con la política saguntina, maravilla ver lo bien que sabe hermanar cierto colega su republicanismo valedurario y el anuncio de las candidaturas monárquicas.

«El Mercantil», que se nutre todavía espiritualmente con los frutos del algarrobo histórico, es un periódico político y de anuncios. Como político dice que es republicano y como diario de anuncios publica cuantas candidaturas pasan por su administración, no tan sólo saguntinas sino romanistas, sanchezguerristas y mellistas, si se tercia.

Al lado de las esquelas de defunción que adornan la primera plana del colega han aparecido ya esas otras esquelas electorales que los serán también de defunción política el día 5 de Febrero.

Y todo esto sin que «El Mercantil» deje de ser republicano. ¡No faltaba más! Claro que su republicanismo es un republicanismo de administración, de partida doble, de cuarta plana, de remitido a tanto la línea y de candidatura monárquica. Para algo es un periódico político y de anuncios.

Cuando el republicanismo valenciano se dispone a ganar una nueva batalla electoral contra las extremas derechas coaligadas, «El Mercantil» abre entre las columnas de mampostería de su prosa un hueco para la propaganda de las candidaturas de nuestros enemigos.

Todo esto pasa por la administración del periódico que alguna vez dice ser republicano y que lo mismo anuncia el «regenerador Blanco» o «el elector moralizante Martínez», que la candidatura saguntina.

El paso a nivel del camino del Grao.

Se denuncia que algunas noches no se colocan las luces y señales que indican el paso de los trenes en el paso a nivel de la Avenida de los Aliados.

con grave peligro de que ocurriese una catástrofe, pues el paso a nivel quedó sin otra defensa que las cadenas que cierran el tránsito, pero que por la noche resulta casi invisible para los conductores de los tranvías y de otros vehículos.

¡Llamamos la atención sobre este hecho para que se corrija.

Los aranceles y la región valenciana.

A los telegramas de la Cámara de Comercio al Gobierno recomendando que al discutirse el nuevo Arancel y concertarse tratados de comercio no se olvidaran los importantes intereses de esta región, se ha contestado lo siguiente:

Presidente Consejo ministros: «Con todo interés me entero de su telegrama y tendré presente sus indicaciones.»

Ministro de Estado: «Recibo su telegrama y me apresuro a darle la seguridad de que (tanto en el examen del nuevo Arancel como en la negociación de convenios comerciales con otros países han de ser tenidos muy en cuenta los respetables intereses de esa importante región.»

Ministro de Hacienda: «Recibo su telegrama. Gobierno se preocupa asunto exportación de naranja y otros productos agrícolas y mucho celebrará dejarles complacidos.—Le saluda.»

Ayer fueron expedidos los siguientes despachos:

«Madrid.—Excelentísimo señor presidente Consejo de ministros:

Sociedad de fabricantes de varillajes para abanicos de Valencia, ruega posibilidad atender a comisión fabricantes de abanicos, respecto al epígrafe nuevo Arancel para salvar dicha industria valenciana.—Presidente, Zarzo.»

«Madrid.—Excelentísimo señor ministro de Hacienda.—Sociedad de fabricantes de varillajes para abanicos de Valencia, confía en su recto proceder atendiendo aspiraciones justas industria abanicos de Valencia respecto epígrafe nuevo Arancel que lesiona nuestra industria.—Presidente, Zarzo.»

Para el Rector de la Universidad.

Una comisión de padres y alumnos de la Escuela Especial de Náutica, ha visitado vuestra Redacción quejándose de las horas en que funciona la secretaría de dicho centro docente. Parece ser que dicha secretaría se abre a media tarde y se cierra antes de que anochezca, cosa impropia de un centro de

Teatro Olympia :: CIRCULO DE BELLAS ARTES

Hoy viernes, á las cinco y media de la tarde, GRAN MATINE, que dedica el genial artista ENRIQUE BORRÁS, á beneficio de la

- Exposición de Arte Valenciano - QUE SE HA DE CELEBRAR EN MADRID

EL REBAÑO: LO FERRER DE TALL (Fragmento)

esta naturaleza, pues es harto sabido que todos los centros de enseñanza tienen sus oficinas durante la mañana (Universidad, Instituto, Escuelas Normales, etc.), para poder despachar en dichas horas cuantas reclamaciones, expedientes, traslados de matrícula, etcétera, tienen á bien hacer los interesados. A nuestros denunciante se les dijo que las horas de oficina eran por la tarde porque las clases se daban por la tarde, pero esto es un absurdo, ya que la oficina administrativa es una cosa y la función docente otra.

El tranvía del Cementerio

Como en el lugar correspondiente indicamos, el director gerente de la Compañía de Tranvías del Cementerio ha presentado en el Gobierno civil instancia y proyecto para instalar doble vía en el trayecto del Manicomio al Cementerio.

Seguramente, ajustándose á las disposiciones legales, será aprobada la instancia; pero es lamentable que á estas alturas, y tratándose de realizar obras de alguna importancia, la reforma sirva para perpetuar el absurdo servicio de tranvías por tracción animal.

Ya no se emplea en Valencia semejante medio de locomoción para el servicio tranviario más que en esa línea y la derivada que conduce á la estación del ferrocarril de Alberique. Precisamente cuando conviene intensificar la circulación en ese recorrido, implantando el tranvía eléctrico, se solicita que continúen las cosas como están, es decir, mal. Porque el tranvía del Cementerio—y no es juego de palabras—es el tranvía de la muerte: se hace uno viejo yendo en él y tarda en salir cada coche algo así como media hora.

No crean, quienes no lo hayan observado, hay exageración en ello. Días pasados, y en ocasión en que nos dirigíamos al Cementerio, cruzamos la llamada plaza de San Agustín, y como víramos que los caballos de un tranvía de esos dormitaban, echamos camino adelante, pensando:—Cuando nos alcance subiremos.

Si, sí; llegamos á pie á la necrópolis, adquirimos unas flores en el estanco de enfrente, y cuando conversábamos con el capellán á la puerta del Cementerio, divisamos al tranvía de marras que, «chano, chano», se dirige á su destino.

No admitimos rectificaciones sobre este punto, porque personalmente, y más de una vez, nos ha ocurrido el hecho de referencia. Repetimos que es absurdo perpetuar el tranvía de caballos para el servicio del Cementerio, con mayor motivo ahora que va á ser adquinado ese mismo trayecto donde se quiere instalar la vía doble. Venga el tranvía eléctrico, y así implantarlo expriese la porción de terreno necesaria para salvar el violento recodo que hace el camino al llegar al Manicomio (otro absurdo, que ya debiera haberse corregido); en una palabra, dése al público toda clase de facilidades y comodidades, si no por la consideración que se le debe, al menos por los ingresos que se obtienen del Cementerio.

AGCIÓN REPUBLICANA

JUVENTUD DE UNION REPUBLICANA (Cerrajerros, 21)

Se convoca á junta general extraordinaria para el domingo, á las once de la mañana. Siendo los asuntos de gran interés, se encarece la asistencia.—El presidente, Ignacio Vicent.

CENTRO REPUBLICANO DE BENICALAP

Se convoca á junta general ordinaria para mañana, á las nueve de la noche, para tratar asuntos de gran importancia. Se ruega la puntual asistencia.—El presidente, Fernando Mir.

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

TURNO SEPTIMO

- Don Francisco Hernández, plaza del Molino de la Robella, 2. Don Carlos López Moreno, San Vicente, 17. Don José Pérez Pau, Don Juan de Austria, 30. Don Adolfo Royo, Pl y Margall, 37. Don Vicente Sales, Torro San Gregorio, 16. Don Jaime Baez, Jesús, 14. Don Ramón Moreno, plaza Calatrava, 2.

POBLADOS MARITIMOS

- Don Joaquín Martínez, Avenida Aliados, número 348. Don Juan Montesinos, José Benlliure, 160.

LA NOVELA SEMANAL

Antonio Zozaya, el mago de la pluma y Ricardo Marín, ratifican, en «Miotopia», su merecida fama. Es una preciosísima novella, sin más defecto que ser muy breve: tanto son su interés y belleza. 63 páginas, 25 céntimos.

EDEN (Barcas, 7)

Grandes sesiones de variedades y vodevil á las 3:45 tarde y 9:45 noche. 30 bellísimas artistas, 30. Gran suceso, delirantes ovaciones á la eminente artista ADELA MARGOT. Nuevas creaciones por la artista del día ADELA MARGOT. Todos los días nuevos cuplés, obteniendo ruidosas ovaciones en el chistoso cuplé, imitación de la BELLA CEPELIN.—Gran éxito del popular BALDOMERITO y HERMANAS AMAYAS. Éxito de todas las hermosas rumbistas. A la terminación del espectáculo, gran souper tango.

Circo :: Regües

A las tres de la tarde, función en honor de los asilados en los establecimientos benéficos, de esta capital, patrocinada por el Gobernador : civil.—Noche, á las 9:45, función especial

OLYMPIA :: Gran compañía dramática de Enrique Borrás

A las 10 noche: EL MÍSTICO. Mañana sábado, á las 6 tarde: «El místico».—A las 10 noche: estreno de «El caudal de los hijos».

Libros que salen De tierras africanas

«¡A París!»—(Nach Paris), por Luis Dumur.—Edición de «La Novela Literaria».

«¡A París!» Tal fué el grito de guerra pronunciado por Alemania en los primeros días del mes de Agosto del año 1914. París, no significaba un objetivo de conquista, como luego ocurrió en Verdun; tenía el prestigio para la soldadesca disciplinada hipocritamente de sus «soberbios pecados», de sus deslices morales. París era el corazón de la Europa contemporánea; había conseguido colocar sus universidades y sus centros de cultura á una altura igual á la que en otros siglos consiguieron algunas ciudades italianas y españolas. París era además de una demarcación territorial la conjunción de una cultura; la barrera que contenía las invasiones del Norte y el hogar de los pueblos latinos. «¡Nach Paris!» Tal era el sueño de Alemania y después de vencido él, con su máscara de pierrot, amarillenta y destañada, el brazo férreo de la Alemania imperialista ahogaría las regiones vírgenes de la Champagne, de la Borgoña, de la Brie, bajaría la cohorte vencedora hasta hollar la Provenza, laboriosa y campesina, y en una mañana espléndida un escaudón de nuestros hitleres—como afirma un protagonista del libro—, al salir de un tupido valle de naranjos, descubriría de súbito el Mediterráneo bañado de sol, mientras que sus caballos, jadeantes de pecho y alborotada la crin, sorbían el viento abrasador de África.

Luis Dumur, genial autor de este libro, ha seguido procedimientos distintos á los que en sus obras emplearon Bertrand, Frappa, Barbuse, Blasco Ibáñez, Barrés, Marguerite, etc. Estos autores retrataron la guerra francesa con ideales franceses y personajes franceses. Tenía como capital componer unas páginas de aliento para Francia. Dumur, por el contrario, ha ido al campo enemigo. Conocedor del pueblo alemán, de su idioma y de sus costumbres, no encuentra obstáculos para recomponer los antecedentes políticos que promovieron la gran guerra y las incidencias alternativas del sueño dominante de Guillermo II y su pueblo. Lo de menos en «¡A París!» es la realidad de los protagonistas; queremos creer que son falsos; lo más emocionante es el sentido artístico que domina en el libro.

El incendio de Lovania, la vieja ciudad de los burgomaestres, de los gremios, de los filósofos, da motivo al autor para componer unas páginas calientes que recuerdan, tal es la fuerza de la evocación, á muchos pasajes de «El 93», de Víctor Hugo. Es una fiesta loca, perfumada de sadismo, penetrante y repulsiva. Koenig representa lo latino, un latinismo cerebral semejante al de Federico Nietzsche, al de Goethe; pues, amando la nota racial de germania y el empuje valiente de los «boches», siente odio por sus medios de venganza y devastación, que en lejanos siglos ya dieron origen á las palabras «At Germani in summa feritate veritissimi natumque mendacio genui.» «¡A París!» debe considerarse como un libro de la guerra destinado á crear un ambiente de fuerza en la creencia y en la fe de los pueblos latinos. La guerra constituye el motivo, pero sólo el motivo, Luis Dumur, penetra y socaba la ética alemana, refuerza hasta eternizar las escenas que perduran en la mente de todos los franceses. Como concepción literaria es ciertamente de lo más genial que se ha producido con motivo de ese episodio europeo. Y aunque tardío, será leído con interés grande.

La traducción de José A. Luengo, revela una laboriosidad y un celo literario grandes, merecedores de justos elogios que no regateamos. Vicente ALFARO.

siente de ninguna de las maneras que nuestros soldados vivaqueen en los alojamientos de San Juan de las Minas, y para hacer efectiva esta prohibición, ha establecido unos guardas encargados de misión tan simpática. Es preferible que los soldados, á pocos paños, duerman sobre el suelo fangoso, cobijados en las inútiles tiendas de campaña, acosados por legiones de moscas, de pulgas y de piojos...

Por todos los alrededores se ve el mineral á flor de tierra, formando cantos rodados; basta agacharse para recogerlo del suelo. No son precisos trabajos de excavación subterránea ni á cielo descubierto. El mineral constituido esencialmente por carbonato de hierro, ofrece una riqueza de ochenta y siete por ciento; solamente en la región de Holkar, en la India, existen unos yacimientos ferruginosos de una riqueza semejante.

Pero con el valor de la sangre vertida y con los millones malgastados desde que se comenzó la guerra en 1909, habría para crear una inmensa cordillera de oro con diamantes del tamaño de grandes adoquines.

El poder de esta Compañía minera es incommensurable, tan incommensurable como su tacañería y su codicia. Aún se desconocen los hospitales que costea la precitada empresa ni los espléndidos donativos repartidos á los soldados, porque ella, causa primordial de nuestra actuación marroquí, es la verdaderamente obligada, moral y materialmente, á contribuir con todas sus fuerzas al sostenimiento de la guerra y al mejoramiento de nuestras tropas.

En todos los ferrocarriles españoles, los oficiales del ejército viajan utilizando la cartera militar; pero en los ferrocarriles de la Compañía Española de Minas del Rif viajan pagando billete como otro ciudadano cualquiera, no sólo en tiempo de paz, sino en tiempo de guerra. Y resulta verdaderamente inaudito que estos ferrocarriles, dirigidos por ingenieros militares, pertenecientes á una empresa que tanta culpa tiene en el conflicto actual y en los anteriores, no se utilicen libremente por el ejército para las necesidades de la guerra y sea necesario para trasladarse de una á otra posición el pago íntegro del billete.

La constitución de esta Compañía es una verdadera incógnita. Sus patrióticos miembros debieran albergarse una larga temporada en los suntuosos palacios de San Miguel de los Reyes, de Chinchilla ó de Cartagena. Se habla tanto de su omnímodo poder y de los elevados personajes que forman su Consejo de Administración, que es creíble dispongan á su antojo de fuerzas y elementos como de cosa propia. Se dice...

Antonio MERINO CONDE. Melilla y Enero de 1922.

Intereses naranjeros

La Federación Naranjera recibió ayer del ministro de Estado el siguiente telegrama: «Ministro su majestad en Varsovia telegrafía que desde ayer ha quedado libre y sin limitaciones la importación de naranjas en Polonia.»

¿Plante en la Cárcel Modelo?

En la tarde de ayer circularon rumores por nuestra capital de que se había realizado un plante en la Cárcel Modelo. Decíase que los presos gubernativos se negaban á comer el rancho, como protesta por no permitirles la lectura de la Prensa local ni revisar sus expedientes á la autoridad, como prometió.

GOBIERNO CIVIL

Ayer visitó al Gobernador una comisión de estudiantes de Medicina, para consignar su protesta por el asunto de las clínicas del hospital de Salamanca. El señor Calvo Sotelo prometió, como así lo hizo luego, trasladar al Gobierno la queja.

Para hoy ha sido citado en su despacho por el Gobernador el alcalde de Algeciras, con objeto de informarse minuciosamente de cuanto se relaciona con la huelga de los obreros naranjeros, y ver si hay medios de solucionar el conflicto.

Don Daniel Güner Vigner, director gerente de la Compañía de Tranvías del Cementerio, ha presentado en la secretaría del Gobierno civil instancia y proyecto solicitando autorización para colocar la doble vía en el trayecto del Manicomio de Jesús al Cementerio.

Han sido ascendidos en turno de antigüedad guardias primeros del Cuerpo de Seguridad de esta provincia, los que son segundos don José Zurro Pérez, don Sixto Santóalla La Calzada y don Cipriano Blanco Santa Cruz. DIPUTACION. Hoy celebrará la anunciada sesión la Diputación provincial. SANIDAD.

El representante de las aguas minero-medicinales de Camarena ha remitido, como donativo, dos cajas de dicho producto con destino al sanatorio y dispensario antituberculosos de la Junta provincial contra la Tuberculosis.

Con los mismos fines han sido ingresadas 250 pesetas por conducto del Gobernador civil, procedentes de los feriantes, á quienes dicha autoridad, como presidente de la citada Junta, les da las más expresivas gracias. HACIENDA.

El delegado de Hacienda ha dispuesto que el pago á las clases pasivas que perciben sus haberes por esta tesorería, tengan efecto en los días que á continuación se expresan y horas de nueve á doce: Día 1.º Febrero 1922: Pensiones, Jubilados, Montepío Civil y Excedentes. Día 2: Retirados. Día 3: Montepío Militar. Día 4: Los que hayan dejado de percibir en los días anteriormente señalados. Días 10 y 11: Retenciones.

CHICO

Se necesita uno para récodos. Calle Monjas Servitas, número 5, tienda de aceites.

Curación de las hernias

Herniados (Trencats), leed: Llegará á esta ciudad, hospedándose en el hotel España, donde permanecerá solamente el JUEVES DIA 2 DE FEBRERO, el reputado ortopedista de Barcelona DON FRANCISCO G. TORRENT, autor de los acreditados bragueros mecánico-regulador-articulados que tantas curaciones de hernias han realizado, y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que, real y positivamente, aventajan en mucho á todos los demás sistemas no molestos ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos, sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor á que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. El ortopédico FRANCISCO G. TORRENT, atenderá á los herniados: En Valencia, el jueves día 2 de Febrero, en el hotel España; en Játiva, el día 3, en el hotel Mallo; en Barcelona, calle de Barbatá, núm. 14.

LIRICO Cine Sorolla

Programa para hoy Extraordinario éxito de la película Prisioneros del amor

Grandioso drama americano, en 5 partes, interpretado por BETI COMPSON. Película de hermosas fotografías y gran lujo en escena. Completará la sesión, la cómica en dos partes

EL... TENORIO DE LA ALDEA

Perfumado con productos GUDOR EL DE LOS GRANDES LLENOS

Toda Valencia está desfilando por este salón, para ver la maravillosa película en colores, dividida en seis partes, programa Gallo de Oro, de la casa Pathé, titulada La sultana del amor

Argumento basado en un cuento de Las Mil y una Noches

Presentada con gran magnificencia Con sorprendentes panoramas De sugestivo argumento

Ultimos días que se exhibe Otro gran éxito forma parte del programa: LECCIÓN INTERRUPTA

Dos partes de continua risa, entre fieras en libertad Lunes, dos acontecimientos: Reparación de la hermosa HENNY PORTEN, en la producción U F A, de Berlín

El farol azul La interesante revista semanal: MARRUECOS

Con los últimos combates en la zona de TETUAN, conjunción de los ejércitos de Tetuán y Larache, vista de Xauen y otros.

PARA JEREZ, CHAMPAN Y RIOJA MARTINEZ YMBERT

PURGACIONES El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fujos blancos, irritaciones, gata military, etc.; es la inyección antiséptica Valentin Palacios. Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Preservativos! La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, dirijirse siempre á La INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 164, entrada muy reservada por la escalerilla.

Salón Novedades

Hoy, estreno: Fer com fan... Y otra bonita comedia de las de mayor éxito

BA-TA-CLAN Garage Marco

GRAN VÍA, NÚM. 48 Antes TEATRO MARTI El Music-Hall de moda en Valencia

Todos los días 3:30 tarde y 9:30 noche: Estupendas sesiones de variedades

39 bellas artistas, 39 y 18 - Hermosas tanguistas - 18

Éxito ruidoso de la genial y bella cancionista MARY PALMERITA

Colosal éxito de la arrogante y bella estrella cancionista: JESUSILLA UNAMUNO

Después de las funciones de tarde y noche selectos

Apertif y souper tango Precios increíbles á la carta: De 3 tarde á 11 noche: Tres platos á elegir de la carta CINCO ptas.

MAÑANA: Tercer Baile de máscaras con asistencia de todas las artistas de este teatro y gran número de señoritas particulares invitadas para este baile

BUTACAS: Tarde, consumación, 1:00 ptas. Noche, " 1:50 "

Cine Sorolla

Programa para hoy Extraordinario éxito de la película Prisioneros del amor

Grandioso drama americano, en 5 partes, interpretado por BETI COMPSON. Película de hermosas fotografías y gran lujo en escena. Completará la sesión, la cómica en dos partes

EL... TENORIO DE LA ALDEA

Perfumado con productos GUDOR EL DE LOS GRANDES LLENOS

Toda Valencia está desfilando por este salón, para ver la maravillosa película en colores, dividida en seis partes, programa Gallo de Oro, de la casa Pathé, titulada La sultana del amor

Argumento basado en un cuento de Las Mil y una Noches

Presentada con gran magnificencia Con sorprendentes panoramas De sugestivo argumento

Ultimos días que se exhibe Otro gran éxito forma parte del programa: LECCIÓN INTERRUPTA

Dos partes de continua risa, entre fieras en libertad Lunes, dos acontecimientos: Reparación de la hermosa HENNY PORTEN, en la producción U F A, de Berlín

El farol azul La interesante revista semanal: MARRUECOS

Con los últimos combates en la zona de TETUAN, conjunción de los ejércitos de Tetuán y Larache, vista de Xauen y otros.

PARA JEREZ, CHAMPAN Y RIOJA MARTINEZ YMBERT

PURGACIONES El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fujos blancos, irritaciones, gata military, etc.; es la inyección antiséptica Valentin Palacios. Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Preservativos! La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, dirijirse siempre á La INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 164, entrada muy reservada por la escalerilla.

Salón Novedades

Hoy, estreno: Fer com fan... Y otra bonita comedia de las de mayor éxito

BA-TA-CLAN Garage Marco

GRAN VÍA, NÚM. 48 Antes TEATRO MARTI El Music-Hall de moda en Valencia

Todos los días 3:30 tarde y 9:30 noche: Estupendas sesiones de variedades

39 bellas artistas, 39 y 18 - Hermosas tanguistas - 18

Éxito ruidoso de la genial y bella cancionista MARY PALMERITA

Colosal éxito de la arrogante y bella estrella cancionista: JESUSILLA UNAMUNO

Después de las funciones de tarde y noche selectos

Apertif y souper tango Precios increíbles á la carta: De 3 tarde á 11 noche: Tres platos á elegir de la carta CINCO ptas.

MAÑANA: Tercer Baile de máscaras con asistencia de todas las artistas de este teatro y gran número de señoritas particulares invitadas para este baile

BUTACAS: Tarde, consumación, 1:00 ptas. Noche, " 1:50 "

LOS CAMBIOS Cierre de Bolsa

Table with exchange rates for Madrid, 26. Includes rows for Paris, London, and Marcos with their respective values.

Junta provincial del Censo electoral

Presidencia

Debiendo tener lugar el día 5 del próximo Febrero la elección de concejales, por renovación bienal de todos los ayuntamientos de esta provincia...

A dicho efecto se les recuerda: Que el domingo 22 del actual, á las doce de la noche, expira el plazo hábil para que hacer el requerimiento conducente para que constituyan las mesas electorales el juez...

El presunto día 22 del presente mes se reunirán las juntas municipales para designar dos adjuntos é igual número de suplentes para cada sección, los cuales, en unión de los presidentes, constituirán las mesas electorales...

En la calle de Mediana de San Pedro se ha cometido un crimen la noche última. Un sujeto llamado Frutos Tirapo Rolano, de 60 años, había llegado del pueblo de Uncastillo, provincia de Zaragoza...

El 29 del actual, á las cinco de la mañana, se constituirán en sesión pública en la Sala capitular las juntas municipales del Censo para proceder á la proclamación de candidatos...

En el caso de que el número de candidatos proclamados sea en igual ó menor que el que correspondía elegir, la Junta hará proclamación de electos conforme al texto del artículo 29 de la ley Electoral...

También se deberá remitir á esta Junta copia del acta de proclamación de candidatos. El jueves 2 de Febrero deberán constituirse las mesas electorales de cada sección en el local donde la elección haya de tener lugar...

El domingo 5 de Febrero próximo se constituirán á las siete de la mañana, las mesas electorales, compuestas de presidente y dos adjuntos, en el local señalado para celebrar la elección...

Constituida la mesa con el presidente, los adjuntos y los interventores á quienes corresponde, no podrá principiar la votación sin haberse extendido previamente la oportuna acta de constitución, y entregado un certificado de ella, firmado por el presidente y los dos adjuntos, el candidato, apoderado ó interventor que lo reclamase.

La votación empezará á las ocho de la mañana del indicado día 5 de Febrero, continuando sin interrupción hasta las cuatro de la tarde, en cuya hora se procederá á practicar el escrutinio de la votación (Artículos 39 y 40 de la ley Electoral).

Cumpliendo lo dispuesto en los artículos 45, 46 y 47 de la ley Electoral, las mesas electorales deberán remitir á esta Junta provincial los documentos siguientes: Copia del acta de constitución de mesa, certificado de escrutinio que exprese el número de votos obtenido por cada candidato, copia del acta de votación y un ejemplar de las listas numeradas de votantes.

Estos documentos deberán remitirse en cada uno de los sobres que se acompañan á este efecto. Deberá usted dar cuenta de las mencionadas instrucciones á los presidentes de mesa, previniéndoles que la falta de cumplimiento de las obligaciones que la ley les impone, será corregida con todo el rigor de la ley, y si retardasen el envío á esta Junta provincial de algunos de los documentos expresados, se nombrará un comisionado especial de su autoridad que, á costa del presidente moroso, exija el cumplimiento del servicio.

Valencia 19 de Enero de 1922. El presidente, Félix Jarabo. Señor presidente de la Junta municipal del Censo electoral de...

Por telégrafo y teléfono

De Barcelona

La Asociación de acreedores y accionistas de Algeciras ha telegrafiado al ministro de Hacienda, protestando del nombramiento hecho á favor de don José Gari, como representante de la Banca catalana...

El sábado ó domingo próximos llegará de Algeciras un tren militar, con 781 individuos licenciados de diferentes cuerpos de la comandancia de Ceuta. Todos los soldados que vendrán en dicha expedición, son catalanes.

Bajo la presidencia del gobernador civil se ha reunido la Junta provincial de Substancias, tomando, entre otros acuerdos, el de no autorizar el aumento del precio de la leche, como habían solicitado los dueños de lecherías.

Ha sido encarcelado el cartero Fernando Insa, quien sustraía cartas con sello de urgencia. Se han encontrado en su domicilio nueve cartas, dos de ellas abiertas. Ha declarado que no las había repartido por pereza.

A la una de la tarde ha fundado el vapor «Escolan», con 850 licenciados. Fueron obsequiados los expedicionarios con dulces y fiambres. Los pertenecientes á Lérida y los de la quinta y sexta regiones saldrán esta noche en tren militar.

En la calle de Mediana de San Pedro se ha cometido un crimen la noche última. Un sujeto llamado Frutos Tirapo Rolano, de 60 años, había llegado del pueblo de Uncastillo, provincia de Zaragoza...

Francisca es casada con Salvador Villafra, de 33 años, y está separada del marido. El Salvador ha entrado en la lechería, y con una cuchilla de zapatero, ha inferido una gravísima herida á su suegro. El agresor ha sido detenido y parece ser que atribuye á su suegro las causas de la separación conyugal.

Alfante.—En la fábrica El Nervión ocurrió una explosión de gas acetileno, resultando gravemente herido el subdirector don Alejo Daniel y leves dos obreros.

Vigo.—El próximo sábado se verificará la inauguración del monumento dedicado por los maestros nacionales á don Eduardo Vincenti por los trabajos realizados en su beneficio. Asistirá el propio Vincenti, invitado por la Asociación de Maestros.

Almería.—Dícese que el letrado don Rogelio Pérez, hijo de Concha Robles, se encargará de la acusación privada. El juzgado se inhibirá en favor de la autoridad militar. El comandante Verdugo se halla gravísimo.

Almería.—En Royal se hundió la iglesia. Han sido desahuciadas las casas inmediatas ante el temor de nuevos hundimientos. No ha habido desgracias.

Almería.—Dícese que el letrado don Rogelio Pérez, hijo de Concha Robles, se encargará de la acusación privada. El juzgado se inhibirá en favor de la autoridad militar. El comandante Verdugo se halla gravísimo.

Almería.—En Royal se hundió la iglesia. Han sido desahuciadas las casas inmediatas ante el temor de nuevos hundimientos. No ha habido desgracias.

Almería.—Dícese que el letrado don Rogelio Pérez, hijo de Concha Robles, se encargará de la acusación privada. El juzgado se inhibirá en favor de la autoridad militar. El comandante Verdugo se halla gravísimo.

Almería.—En Royal se hundió la iglesia. Han sido desahuciadas las casas inmediatas ante el temor de nuevos hundimientos. No ha habido desgracias.

Almería.—Dícese que el letrado don Rogelio Pérez, hijo de Concha Robles, se encargará de la acusación privada. El juzgado se inhibirá en favor de la autoridad militar. El comandante Verdugo se halla gravísimo.

Almería.—En Royal se hundió la iglesia. Han sido desahuciadas las casas inmediatas ante el temor de nuevos hundimientos. No ha habido desgracias.

Almería.—Dícese que el letrado don Rogelio Pérez, hijo de Concha Robles, se encargará de la acusación privada. El juzgado se inhibirá en favor de la autoridad militar. El comandante Verdugo se halla gravísimo.

Almería.—En Royal se hundió la iglesia. Han sido desahuciadas las casas inmediatas ante el temor de nuevos hundimientos. No ha habido desgracias.

Almería.—Dícese que el letrado don Rogelio Pérez, hijo de Concha Robles, se encargará de la acusación privada. El juzgado se inhibirá en favor de la autoridad militar. El comandante Verdugo se halla gravísimo.

Almería.—En Royal se hundió la iglesia. Han sido desahuciadas las casas inmediatas ante el temor de nuevos hundimientos. No ha habido desgracias.

Almería.—Dícese que el letrado don Rogelio Pérez, hijo de Concha Robles, se encargará de la acusación privada. El juzgado se inhibirá en favor de la autoridad militar. El comandante Verdugo se halla gravísimo.

El estado del Arancel

En el Consejo de ayer quedaron despachadas las cuatro cuestiones del papel y materias alimenticias. Respecto á la primera, se acordó que subsista el actual régimen, manteniendo la vigencia del decreto de Junio de 1921.

Los derechos relativos á la introducción de substancias alimenticias, fueron objeto de gran discusión. Se fijaron en 20 pesetas los derechos por 100 kilogramos, para las carnes congeladas; 10 para los 100 kilogramos de trigo, y dos para los 100 de maíz.

Disposiciones de Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» inserta las siguientes disposiciones: Anunciando un concurso para la provisión de las vacantes de teniente coronel y capitán de Estado Mayor en la Comisión Geográfica de la Península.

Disponiendo que la guardia civil cambie el fusil maitser por el mosquetón del mismo nombre. Lo que dice Romanones

Contestando el conde de Romanones á las alusiones de que le hizo objeto ayer en su discurso el señor Sánchez Guerra, ha dicho que no quería contestar á lo de que los liberales habían gobernado seis años sin hacer elecciones, porque sería el cuento de nunca acabar.

Opina que la elección de presidente del Círculo, equivale á la de jefe del partido, aunque otra cosa crean algunos elementos conservadores. Celebra las palabras del señor Sánchez Guerra, relativas al apoyo que debemos prestar al Gobierno, porque allí está el deber de todo gobernante, pues este Gobierno tiene que resolver el problema de los transportes, acometer la reforma tributaria y aprobar los presupuestos.

«Después vendrá lo que venga; por entre tanto, debemos apoyar al señor Maura. En cuanto á la significación política del acto de ayer, estimo y repito que los partidos grandes no son fruto del tiempo, y que cuantas tentativas se hagan para resucitarlos, serán inútiles.

La elección del señor Sánchez Guerra, me satisface mucho, porque aparte el grado grande de amistad que á él me une, poseo dotes y cualidades extraordinarias. Ahora lo que le deoto es que esté varios años en la oposición, que es donde se consolidan las jefaturas y se acrecentan los prestigio en el partido.»

La sindicación obligatoria

Barcelona.—Acera de las entrevistas que celebra diariamente el delegado gubernativo en cuestiones sociales con los elementos del Sindicato libre para llegar á un acuerdo sobre las bases definitivas que elevarán al Gobierno para que sea publicado el real decreto sobre sindicación profesional obligatoria, se han hecho públicas algunas de las bases inspiradas en gran parte por el propio señor Martínez Anido al señor Roselló, que es el que las defiende.

Dichas bases son las siguientes: Primera. Primeramente deberá procederse á una reflexiva y acertada clasificación de industrias que permita que la constitución y funcionamiento de los Sindicatos sea siempre sobre la base de una estrecha solidaridad de intereses.

Segunda. La soberanía deberá recaer en la junta general de los Sindicatos, para cuya celebración serán necesarios algunos requisitos que determinarán la validez de sus acuerdos.

Tercera. Deberán adoptarse ciertas disposiciones respecto á la edad, tiempo de residencia, tiempo de ejercicio de la profesión, antecedentes que deben ser considerados como de capital importancia para poder ostentar tal ó cual derecho sindical.

Cuarta. Deberán establecerse estrechos preceptos respecto á la forma de celebrar las juntas en las que se hubiera de debatir cuestión de huelgas y elección de cargos.

Quinta. La junta directiva se compondrá de un número de individuos proporcional al del Sindicato.

Para la elección de cada uno de los diversos grupos que por razón de principios, doctrinas ó procedimientos distintos integren el Sindicato, podrán designarse tantos individuos como proporcionalmente les correspondan.

Sexta. Deberán establecerse oportunas intervenciones de la autoridad para asegurar la forma en que se llevarán á cabo las votaciones é inspecciones, la contabilidad y administración de los Sindicatos.

Séptima. Los Sindicatos deberán organizarse en forma que revista las garantías económicas y necesarias para asegurar el cumplimiento de las relaciones entre el Sindicato patronal y el obrero.

Octava. En la ley de Sindicatos profesionales deberá establecerse la trayectoria que patronos y obreros necesariamente habrán de seguir antes de declarar una huelga ó un «locout».

La «Gacota»

Dispone, entre otros asuntos, lo siguiente: Que puedan participar de opción á las plazas auxiliares de Hacienda, los individuos del ejército é infantería de Marina que hubiesen estado seis años en filas y tengan servidos dos, por lo menos, como sargentos.

Convocatoria para cubrir las plazas vacantes en el colegio de huérfanos La Unión. Disponiendo que los rectores remitan las referencias que preceptúa el real decreto de 25 de Mayo de 1900, sobre creación de escuelas en fábricas y talleres.

Cambó, indispuerto

El ministro de Hacienda, señor Cambó, permaneció toda la mañana en cama, á causa de un fuerte catarro. No obstante, el ministro se propone asistir á la reunión de esta tarde, para continuar estudiando el Arancel.

Despachando con D. Alfonso.

El señor Maura estuvo en palacio despachando con don Alfonso. A la salida, manifestó que no ocurría nada importante.

Anunció que esta tarde seguirán ocupándose de aranceles.

Preguntada su opinión acerca de lo dicho por el conde de Romanones, al comentar el discurso del señor Sánchez Guerra, ha dicho que le parecía muy bien.

Un periodista le preguntó: Coincide con usted en la necesidad de la concentración de grandes partidos. (Signos de extrañeza del presidente del Consejo.)

El periodista: —Las grandes concentraciones dan la seguridad del triunfo.

El señor Maura subió al automóvil sin decir una palabra.

Conferencia

Esta tarde ha celebrado una extensa conferencia con el subsecretario de Hacienda, el ex ministro señor Rodés, quien marcha esta noche á Barcelona. Se supone que la conferencia habrá sido por asuntos de elecciones.

Consejo de ministros

A la entrada

Después de las cuatro de la tarde, han quedado reunidos los ministros en el ministerio de Hacienda, para celebrar Consejo. El señor Maura dijo á los periodistas que tratarían de aranceles y que procurarían terminar esta tarde con dicho asunto.

Los periodistas le dijeron que se rumoreaba con insistencia que se marchaba el señor Maestre. —¿Que se marcha el señor Maestre?— contestó el señor Maura.— Como no sea á Cartagena. Y ni aun eso. A propósito de esto, recuerdo lo siguiente: Hace ya muchos años, cuando gobernaban los moderados, una personalidad que ocupaba un alto cargo, sufrió un síncope. Cuando volvió en sí, se vió rodeado de muchos correligionarios, y sus primeras palabras fueron: «Señores, por ahora no hay vacante.»

El señor Cierva también fué interrogado acerca del rumor de la dimisión de su íntimo amigo, y le negó rotundamente. El señor Cambó manifestó que acudía á la reunión, haciendo un verdadero esfuerzo, pues se hallaba mediano de salud.

Los demás ministros se limitaron á decir que el Consejo trataría asuntos de aranceles.

A la salida

El Consejo terminó á las 8,30 de la noche. No se facilitó hoy tampoco nota oficiosa. Al salir los ministros manifestaron que la mayor parte del Consejo se había dedicado al estudio de las partidas arancelarias que hacen referencia á las industrias siderúrgicas, petróleo y derechos «ad valorem».

Para mañana se ha dejado el estudio de los derechos sobre los carbones, tratándose de que se apruebe también todo el arancel de exportación. El marqués de Cortina manifestó que con objeto de combatir la baja alarmante en los precios del petróleo, se ha aumentado los derechos de este artículo.

Dijo también que se prepara un proyecto de ley especificando los derechos sobre la fabricación de lubricantes.

Herencia de 105 millones

En los círculos aristocráticos se habla mucho estos días de la testamentaria del duque de Torres, marqués de Villamejor. Las personas bien informadas hacen ascender su fortuna á 105 millones de pesetas, de la cual se llevará el Estado un buen pique, por el impuesto de derechos reales.

Convenio hispano-dinamarqués.

Los gobiernos español y dinamarqués é Islandia, han convenido que desde la fecha en que entre en vigor el nuevo Arancel se aplicarán los derechos de su segunda columna á las mercancías que procedan de Dinamarca é Islandia.

Se introducirán ciertas modificaciones, para aplicarles derechos más reducidos. También se acordó ampliar tres meses más el plazo que debe mediar entre el aviso y denuncia de «modus vivendi» vigente, por una y otra parte y al expirar su plazo.

La nueva ley

El señor Cambó ha aprobado los acuerdos de la última junta general celebrada por el Banco de España. Nómbranse treinta accionistas para el Consejo y que se redacten los nuevos estatutos que pasarán, después de aprobados, al ministro de Hacienda y Consejo de Estado.

La reforma no podrá regir hasta la próxima junta general ordinaria de Marzo. Sánchez Guerra satisfecho

Los periodistas saludaron en su despacho oficial al presidente del Congreso. Le felicitaron por su discurso y la significación que había tenido el acto. Sánchez Guerra dijo que estaba satisfecho porque entre los elementos conservadores había dos criterios: Uno, aconsejando que diera á su discurso grandes proporciones, y el otro, recomendándole brevedad.

Ha advertido satisfacción en ambos partidarios, lo cual significa que supo colocarse en su justo medio. Aludió á las declaraciones del conde de Romanones.

Dijo que aplaudía su decisión de no entrar en operaciones de aritmética, ya que no saldría bien librado en ellas. Poniendo de relieve que de los seis últimos años, en cuatro ha estado en gobernación, bien presidiendo ó desempeñando una cartera. Elogió la nota de Cambó, aplaudiendo el criterio de sinceridad en que está inspirada.

Vuelta al trabajo

Oviedo.—La Asamblea que celebraron los mineros de Langreo acordó la vuelta al trabajo. El comité gestionó la readmisión de los despedidos. El 4 del entrante mes celebrarán junta magna. En esta dará explicaciones el comité ejecutivo. La normalidad es absoluta.

Se interrumpen las operaciones en Africa

En la secretaría del ministerio de la Guerra han manifestado esta mañana que durante el cambio de fuerzas por el licenciamiento é incorporación de reclutas, no se operará en las zonas de nuestro protectorado en Africa.

La campaña en Marruecos

Se suspenden oficialmente las operaciones en Africa

NOTICIAS DE MELILLA

Melilla.—Se hallan muy adelantadas las obras de construcción del nuevo hospital en el campamento de Nador. Se está instruyendo juicio contradictorio para otorgar la cruz laureada al valiente capitán de artillería don Manuel Vaudín, muerto heroicamente en Monte Arruit.

Han comenzado á cargar mineral dos embarcaciones alemanas, para trasportarlo á Rotterdam. Por orden superior serán suprimidos los hospitales establecidos en el Casino Militar.

El Centro Hispano Marroquí ha comenzado la construcción de la estación de desinfección permanente que regala Vizcaya. Se sabe que el Abd el Krim ha regresado á Alhucemas, después de recorrer las cabeceras rebeldes, excitándolas á mantener la rebeldía contra España.

Se cree que Abd el Krim no conseguirá su intento, pues los moros temen á los bombarderos aéreos, porque les hacen imposible la vida, pues las bombas no respetan ni los sitios que ellos creían invulnerables. A bordo del cañonero «Recalde» marchó á Ceuta el coronel inglés Mevill, satisfecísimo de su visita á las posiciones, en donde pudo comprobar las atrocidades llevadas á cabo por los rebeldes.

Ha elogiado la organización de los servicios nuestros, la marcialidad de nuestros soldados y el cariño que profesan al general Sanjurjo. Se espera la llegada de un ingeniero delegado del ministerio de Fomento, para estudiar la prolongación de la línea férrea de Tistutin á Batel.

La columna del general don Alfredo Coronel, ha ocupado nuevas posiciones en Zaula Casaquehada, dejándolas artilladas. Se ha verificado un paseo militar, llegando nuestras tropas hasta Mars-Erbiat. Al mismo tiempo volaron dos escuadrillas, una sobre Midarr y otra sobre el zoco El Had-Imarat.

La sexta compañía de la policía indígena, dispersó á un grupo enemigo en Ulad-Hamed. En Caddur, nuestras tropas apresaron á una familia mora de Beniscar.

Melilla.— Los ingenieros militares han construido un camino cubierto, desde la posición de Dar Drius á su aguada. Ha sido encargado de la media brigada que guarnece esta posición el coronel del regimiento de Segovia, Núñez Antón.

Larache.—Por disposición del general La Barrera se ha dado el nombre de «Verdad» á la posición de Sahagan, como recuerdo al heroico comportamiento del oficial del regimiento de Bailén Tomás Verdad del Vado, que murió defendiendo esta posición. Parte oficial

Tetuán.—Participa de madrugada al Gobierno el alto comisario de España en Marruecos, general Berenguer, que no ha ocurrido ninguna novedad digna de mención en las zonas de Ceuta, Tetuán y Larache. El comandante general de Melilla comunica á su vez, que un fuerte temporal de lluvia y viento dificultó los servicios.

Dice que la artillería de la posición de Al-Gal-Hariza cañoneó con eficacia varios grupos de rebeldes descubiertos en la dirección de Sbuich-Sbas y Tauriat Zag. También fueron cañoneados, causándoseles bajas vistas desde la posición de Trevia, algunos grupos rebeldes que se dedicaban al aprovisionamiento de Monte Mauro.

Las cuadrillas de aviación se elevaron, arrojando más de 80 bombas sobre los aduanes y zocos de Agib-Midar y Tafersit. Se han establecido guardas para evitar el paso de los rebeldes en Beni-Slichek y Beni Said.

Los ferroviarios

Salamanca.—Continúa la huelga de ferroviarios de Medina. Las gestiones del gobernador por solucionar no tuvieron éxito. La Compañía mantiene su acuerdo de que los huelguistas soliciten por escrito, antes del sábado, su reintegro.

Romanones amplía sus declaraciones.

Ampliando Romanones las declaraciones de la mañana, manifestó respecto á la jefatura de los partidos políticos, que para consolidarlas hace falta mucho tiempo. Se mostró optimista respecto á un cambio de política y expuso que hasta Mayo no habrá cambio de política para encargarse del poder los liberales, quienes harán las elecciones de diputados á Cortes y senadores á fines del año actual, las de diputados provinciales de 1923 y las elecciones de concejales de los años 1924 y 1926.

«No discreparé mucho—dijo—, y con mi profecía pudiera anticipar algo más concreto, pero con lo dicho basta para calcular la fecha. La nota del señor Cambó sobre el estado de la Hacienda española es muy interesante; el señor Cambó coincide con cuanto expuse acerca del problema económico en el discurso que pronuncié recientemente en el Círculo Liberal.

Confirmando que el déficit se aproxima á dos mil millones y en que predica castigar el presupuesto de gastos, especialmente el que se refiere á personal, para acometer lo que se refiere á la reforma tributaria y la definitiva solución del problema que no admite espera. La política internacional ofrece actualmente un aspecto interesante que debemos admirar el método de precisión y eficacia con que desarrollan sus medios Francia é Inglaterra,

especialmente esta última. Lloyd George ha resuelto maravillosamente problemas trascendentales con habilidad pasmosa, pero principalmente el de Irlanda; ahora espera pacientemente el momento propicio para la disolución del Parlamento, medida que necesita para realizar sus planes y que indudablemente conseguirá.»

Duda de la actitud de Inglaterra con respecto al problema de Tánger, en el sentido de que no sea español ni francés y estima que difícilmente será disuadida de su propósito por razones especiales, no obstante la campaña de Francia.

Respecto á la conferencia de Génova optina, que tiene importancia trascendental y para determinada nación entiende que representa un golpe rudísimo. «La próxima de las elecciones municipales—sigue— marca su período de pequeña agitación dentro de la política local y la lucha será reñida é interesante.

El problema de los prisioneros es tremendo y dolorosísimo; no se le ve una solución rápida. Todos debemos desear que el Gobierno acierte á solucionarlo rápidamente.»

Mauristas y ciervistas disgustados.

El discurso del señor Sánchez Guerra ha producido evidente enojo, entre los elementos mauristas y ciervistas, quienes han visto marcadas ilusiones á ellos en las palabras del nuevo jefe conservador.

Se considera como cierto que la actitud de los conservadores se manifestaría públicamente hostil al Gobierno si éste reuniera á las Cortes. Rumores de crisis parcial desmentido

Durante toda la tarde estuvo circulando el rumor de que el ministro de Fomento, señor Maestre, se proponía abandonar la cartera. Lo motivó el haber ordenado á secretario general recogiera los papeles. El rumor fué desmentido á la entrada al Consejo.

Regreso del director de Obras públicas.

El director de Obras públicas, acompañado del ingeniero jefe de la sección de puertos, ha regresado de Vigo después de adoptar medidas urgentes para reparar los daños causados en aquel puerto por los últimos temporales.

Sigue la racha

García Prieto pudo levantarse hoy un rato. Persiste molesto por su afección gripal. También continúa guardando cama Melquiades Alvarez. Accidente marítimo

Ferrol.—Al entrar en el dique el «Alfonso XIII» auxiliado por varios obreros de la Constructora Naval que tripulaban unas chalupas, á consecuencia de la fuerte marejada derivó sobre una de ellas ocupada por cinco hombres chocando contra ella y destrozándola. De los cinco hombres que ocupaban la chalupa, cuatro de ellos pudieron ante la inminencia del peligro lanzarse al agua; el quinto llamado Maximino García, que no pudo hacerlo, recibió tan fuerte golpe con el ancla de estribor que falleció á poco de ingresar en el dispensario del puerto.

Submarinos que zarpan

Vigo.—Han zarpado los seis submarinos de la escuadra inglesa que se halla en Villagarcía y que entraron huyendo del temporal. A tiempo de marchar realizaron algunas maniobras sumergiéndose repetidas veces ante numeroso público.

La situación internacional

Entierro de Benedicto

Roma.—Con el ceremonial de costumbre ha sido enterrado el que fué Papa Benedicto. Crimen sensacional

Buenos Aires.—Ha causado enorme sensación el cuádruple homicidio cometido por el súbdito español Luis Tazos. Apenas se conocen las causas del suceso, no pudiendo determinarse por qué fué motivado. El Luis, presa de un furor inenarrable, mató en su domicilio á su mujer y tres hijos de corta edad, á los que degolló. Luego prendió fuego á la casa, ahorrándose en la puerta de la misma. El incendio tomó enormes proporciones, peligrando la manzana entera.

Un premio de 100.000 dollars para la curación del cáncer.

Londres.—El rector de la Universidad de Montreal ha sido notificado de que un par de Inglaterra, lord Athblstan, ofrece un premio de 100.000 dollars á todo estudiante ó graduado de una Universidad reconocida que en el plazo de cinco años descubra para el cáncer un tratamiento médico, cuya eficacia sea certificada por el Colegio Real de médicos y cirujanos de Londres.

A SERRANO

«Nuevo Mundo»

Un retrato magnífico de Concha Robles, la malograda actriz muerta por su esposo; memorias de un legionario; Datos para la historia del periodismo (incidente entre Arabaquin y «El Caballero Audaz»); garabatos; Zamacois; muerte del Papa; las firmas de Francis, Torralba, Alejo, Antón del Olmit, etc. Es un bellísimo número.

NOTICIAS

El Patronato de Previsión Social, en la imposibilidad de remitir las invitaciones para el solemne acto de la entrega de la Hucha de Honor a la Mutualidad escolar «Arzobispo Mayoral», que ha de celebrarse mañana sábado, a las cinco de la tarde, en el teatro Principal, ruega a las personas a las cuales interese dicho acto se sirvan pasar a recogerlas hoy viernes, de cuatro a seis de la tarde o mañana sábado, de once a una de la mañana, por el domicilio del Patronato, plaza de Emilio Castelar, número 18, 2.º, o por la graduada de la Escuela Normal de Maestras.

La ponencia nombrada por la Asamblea celebrada en la Cámara de Comercio para que estudiase la fórmula concerniente al auxilio que debe prestar el Estado al puerto de Valencia, terminó anoche su misión.

El acuerdo se pondrá hoy en conocimiento del presidente de la Junta de Obras del Puerto para que convoque de nuevo a la Asamblea con el fin de someter a su aprobación la fórmula elegida.

El Ateneo Mercantil celebrará el domingo, a las once de la mañana, la continuación de su junta general ordinaria, suspendida el domingo último, para dar cuenta del dictamen emitido por la comisión censora de cuentas y presupuestos.

El diputado por Sueca, don Vicente Ferrer Peset, nos manda desde Madrid el siguiente despacho:

«EL PUEBLO.—Valencia.—Me asocio de todo corazón al dolor que en estos momentos siente el Partido republicano por la muerte de Semper, mi buen amigo.—Ferrer Peset.»

Con el nombre de María de la Concepción ha sido inscrita en el registro civil, una niña, hija del conserje librepensador y socialista don Serafín Sánchez.

Le felicitamos por el acto realizado, deseando que madre e hija continúen gozando de perfecta salud.

DISPEPSIA.—En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes: Matadero general, 4.057,83 pesetas. Idem del Grao, 350,93. Idem del Cabanal, 72,32. Estaciones sanitarias, 1.628,80. Análisis y examen de substancias, 584,98. Creulación rodada, 725. Arbitrios extraordinarios, 180,22. Bebidas, 2.666,60. Total, 9.843,43 pesetas.

Bajo la dirección de Leopoldo Romeo, ha comenzado a publicarse en Madrid un nuevo diario titulado «Informaciones», donde el popular y batallador «Juan de Aragón» proseguirá su brillante labor periodística de la que dejó durante mucho tiempo páginas de alto interés en «La Correspondencia de España», cuya dirección abandonó recientemente para emprender esta nueva obra periodística.

«Informaciones» es un periódico magníficamente presentado y muy interesante, tanto en su sección literaria como en la informativa. Publica cuatro ediciones diarias.

La redacción del nuevo colega está integrada por valiosos elementos en el periodismo, contándose entre sus redactores nuestro querido compañero don Arturo Mori. Deseamos próspera vida al colega.

Hemos tenido el gusto de recibir unos almanques guías del domicilio de la clase médica y de Valencia, obsequio de la farmacia de San Antonio a sus clientes. Agradecemos el regalo.

Queso de bola, 4,50 pesetas kilo en piezas enteras. Arenques ahumados, dos pesetas docena. La Casa del Azúcar.

Casa de la Democracia

Esta sociedad celebrará gran baile familiar el próximo domingo, de diez a una de la madrugada, que será amenizado por una brillante banda de música.

Para poder entrar en el salón es indispensable la presentación del pase del corriente mes.

En la Audiencia

La «Gaceta» del día 24 del actual inserta una circular del fiscal del Supremo, don Víctor Cobián, dando instrucciones a todos los fiscales de las audiencias para evitar las frecuentes suspensiones de los juicios, que tantos perjuicios irrogan a los ciudadanos a quienes se impone algún gravamen en relación a la administración de justicia.

Entre otras medidas, dispone el señor Cobián, en el extremo tercero, que el fiscal de la Audiencia pida la prisión y procesamiento de los abogados que interesen la suspensión de la vista de algún proceso por causa injustificada, y que se les dé de baja en la matrícula, estableciendo también castigos para los procesados, testigos y jurados que sin motivo impidan la actuación de los tribunales de justicia.

Muchas veces, y con ocasión de injustificadas suspensiones, hemos combatido desde esta sección esas anomalías del procedimiento judicial. La disposición está dictada; ahora es necesario su cumplimiento sin miramientos ni atenciones.

Anteayer terminó la vista del proceso incoado con motivo de la muerte de un sereno en el Cementerio de Alcobendas.

El Jurado dictó veredicto, apreciando el hecho como constitutivo de un delito de homicidio por imprudencia, como interesaba al letrado defensor señor Barral, y la Sala condenó al procesado Juan Candel Martínez a dos años, cuatro meses de prisión correccional e indemnización de 15.000 pesetas a la viuda de Ignacio Miquel Martín, y quince días de arresto menor por la falta de lesiones a Vicente Jiménez Montesinos y 100 pesetas de indemnización al lesionado.

El fiscal don Luis Matoses, que sustituyó a don Lorenzo Gallardo, pidió la revisión denegándola la Sala.

Acusados de una falsedad en el acta extendida con motivo de la subasta de los pastos de Andilla, comparecieron ante la sección primera Jaime Burgos Adrián y dos más, que intervinieron en la redacción de aquella, negando cometerían las omisiones imputadas.

Mantuvo la acusación el fiscal don Camilo

Robert, y defendió a los procesados don Ricardo Ibáñez Ripollés.

Por sí Josefina Herráez López había sido ó no explotada por Carmen Salvador García y Angela Martínez Bojco, ocupó ayer el banquillo de procesados de la Sala segunda ambas celestinas, llevando en su defensa al letrado don Juan Barral.

La vista se celebró a puerta cerrada, actuando el fiscal don Rómulo Dusach.

En la vista de una mayor cuantía sobre pago de cantidad, procedente del juzgado de Ayora, informaron don Ricardo Mur Sanchó y el letrado don Arturo Ledesma.

La huelga estudiantil

Ayer se planteó en los centros docentes de nuestra ciudad, la huelga estudiantil como protesta por haberse privado a la Facultad de Medicina de Salamanca del Hospital Clínico.

A las diez y media de la mañana se dirigieron al Gobierno civil en manifestación escolar para rogar al Gobernador transmitiera su protesta al Gobierno.

Ocurrieron algunos incidentes, sin importancia, disolviéndose los manifestantes frente al Temple.

También recorrió una comisión las redacciones de los periódicos locales para patentizar esta protesta.

El bullicio y la algarazca fué general durante toda la mañana.

Sucesos

ROBO EN UNA IGLESIA.

Los ladrones se llevaron ayer de la iglesia parroquial de San Agustín dos clices de plata, un paraguas de seda y 500 pesetas que había en una mesa.

Según parece permanecieron en la iglesia para poder perpetrar el robo.

EL VAPOR «INDUS» A FLOTE.

Ayer fué puesto a flote el vapor «Indus» que como recordarán nuestros lectores, se incendió en nuestro puerto.

Según nuestras noticias el buque será atracado en el transversal de Levante en donde se procederá a la descarga de las mercancías que le quedan a bordo.

DENUNCIA.

Dos súbditos extranjeros, Cler Tanghues, de 19 años y Fuygne Hanemenen, de 24, realizaron frecuentes libaciones en algunos establecimientos.

Seguramente con el abundante trasiego del vino de la tierra, sintiéronse flamencos y no sólo se negaron a pagar la consumación que habían hecho de bebidas alcohólicas en el American Bar, sino que promovieron fuerte escándalo por lo que fueron denunciados.

HUESPED QUE NO PAGA.

En un hotel de esta capital se presentó ayer pidiendo hospedaje, que se le facilitó, el súbdito alemán Juan Frepkan, de 21 años, representante.

Después de servirle la comida, un dependiente del hotel le presentó la cuenta de gastos, que ascendía a 17,05 pesetas.

El bueno del alemán a la inopinada presentación, contestó que en aquel momento carecía de dinero, pero que para responder del importe de la deuda tenía en el cuarto su equipaje, y aprovechando un descuido

huyó sin dejar tras sí, rastro ni equipaje algunos.

El hecho fué denunciado a la policía, y ésta lo puso en conocimiento del juzgado.

Noticias teatrales

Grandioso y artístico espectáculo

Mañana hará su presentación en este teatro la grandiosa atracción española Troupe Ibérica, compuesta por doce artistas de lo más notable en el género de variedades.

La importancia de esta reducida compañía podrá apreciarse al público por la numerosa variedad de su espectáculo, repertorio mimico-lírico, bailable y excéntrico, presentado por la Troupe Ibérica, con incomparable propiedad escenográfica y artístico vestuario, así como también por la atrayente visibilidad y justificada disposición escénica debida a la experta dirección del reputado autor de este género don Juan Rosell.

La Troupe Ibérica actuará solamente seis días para dar lugar al próximo debut de la celebrada compañía de comedia Paco Hernández-Carmen Muñoz, de reciente y grata recordación.

TEATRO OLYMPIA Enrique Borrás al Circo de Bellas Artes

El rasgo del eminente actor Enrique Borrás, dedicando la matiné de esta tarde a los artistas valencianos que organizan la «Gran manifestación de arte valenciano» en Madrid, ha sido elogiadísimo.

Valencia, que tanto se interesa por todo lo que a las bellas artes se refiere, corresponderá seguramente a la iniciativa del gran actor.

El anuncio de que se pondrá en escena el grandioso drama de López Martín «El rebaño», éxito indiscutible de Borrás, y la noticia de que éste recitará notables composiciones poéticas, son alicientes tales que auguramos un éxito completo.

Esta mañana han quedado en taquilla a disposición del público el resto de las localidades y entradas, que por cierto no son muchas, por lo que deben apresurarse a adquirirlas.

Como anunciáramos, la matiné comenzará a las cinco y media en punto.

CINE MODERNO

Continúan los llenos tarde y noche en este salón por ver el ruidoso éxito «La sultana del amor», película a la que cada día encuentra el público más bellezas, a pesar de lo cual y por tener que presentar la empresa otras novedades, anuncia los últimos días de su exhibición que serán otros tantos «eventos», dado el entusiasmo que ha despertado.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

Juventud Unión Republicana (Cerrajereros, 21).—Celebrará gran baile familiar el domingo de diez a una de la madrugada, amenizado por una brillante banda de música.

¡Conquenses!—Esta agrupación ha fijado su domicilio social en la calle de Marín y Cubells, letras PS, bajo, en cuyo local celebrará junta general para nombramiento de la junta directiva, mañana a las 9,30 de la noche, para lo cual ruega la puntual asistencia.—La comisión.

SUBSISTENCIAS

Vendedores multados

El Gobernador ha impuesto las multas siguientes: De 50 pesetas, a Vicente Vargas Chullá, puesto de carne de despojos del mercado de Jerusalén, habiéndosele decomisado una pesa de medio kilo corta de peso en 10 gramos; de 60 pesetas, a Adolfo Irazo Gilmos; de 19, bajo, comestibles, que berra, Jerusalén, 19, bajo, comestibles, que se le ha decomisado una pesa de un kilo, de ocho gramos menos, y otra de medio kilo, con ocho gramos menos; de 20 pesetas, a Francisca Ribes Ribes, Pelayo, 21, bajo, decomisándosele un cuarto de kilo de embutido en malas condiciones, de un puesto que tiene en el mercado de Jerusalén, y a Alfredo Llago Taberner, puesto de tocino en el mercado de Jerusalén, por desviación de ocho gramos en la balanza, de 30 pesetas.

Carret del viajero

Centro de informaciones gratuitas. Fomento del Turismo. Ayuntamiento, calle de la Sangre.

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD (Calle de la Nave) entrada pública y gratuita todos los días laborables de diez a una, y los domingos no feriados a las mismas horas. (Tranvías más próximos, los números 1 y 2.)

Para datos e informes, dirigirse a las oficinas del Fomento del Turismo, todos los días laborables, de 9 a 1 y de 3 a 7, calle de la Sangre, Ayuntamiento, planta baja.

PALACIO DE LA LONJA (está situado en la plaza del Mercado): Entrada pública y gratuita todos los días laborables de 9 a 2. (Tranvía más próximo, el número 7.)

Centro oficial de informaciones gratuitas. Fomento del Turismo, calle de la Sangre, Casa Ayuntamiento, planta baja.

BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA (situada en la calle de Guillem de Castro, número 79): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 1. (Tranvía más próximo, el número 5.)

MUSEO PALEONTOLOGICO: Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almudín; entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, el número 1; descender en la plaza de la Constitución.)

MUSEO DE BELLAS ARTES: Situado en la calle del Museo, junto a la iglesia del Carmen. Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: los domingos y jueves no festivos, de 10 a 1; entrada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, a las mismas horas, y desde las 3 de la tarde hasta la puesta del sol. (Tranvía más próximo para visitar el Museo, el número 5.)

TORRES DE SERRANOS (calle de Serranos): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 1; dirigirse al portero de las Torres. (Tranvías más próximos, los números 1 y 5.)

MUSEO DE ANATOMIA (Facultad de Medicina): Situado este Museo en la calle de Guillem de Castro, núm. 70. Entrada, solicitando permiso del señor decano. (Tranvía más próximo para visitarlo, el núm. 5.)

VIVEROS MUNICIPALES (situados en la Alameda, frente al puente del Real): Entrada pública todos los días laborables, de 9 a 1, y de 3 a 5, mediante el pago de 15 céntimos.

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD: Entrada mediante autorización del rectorado. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, los números 1 y 2.)

BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO (plaza de Galindo): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 5,30 tarde a 8 noche. (Tranvías más próximos, los números 1, 2, 6 y 7, en la parada de Olympia.)

DE LA REGION CULLERA

El monterilla que padece Cullera

Este señor ha tomado en serio su papel de alcalde y se pone en ridículo, dando lugar a que se cisquen en sus propias barbas. Pretende que las sociedades de trabajadores otorguen su voto a algunos comerciantes, sus amigos, y se permite amenazarles; si no le obedecen, con retirarles el trabajo.

¡Cree don Leandro que está en Barcelona! En Cullera, señor Lafarga, saben reirse de los alcaldes cuando pretenden falsear la ley, en vez de ser los primeros en cumplirla.

Y no olvide que por más que se esfuerce, dentro de poco dejará esa vara que tan mal le sienta y volverá a ser «Leandro», sin que ni diu.

PUERTO ENTRADOS

Vapores: «Léon XIII», de Barcelona, con cargo general.

«Ramonita», de Tarragona, con bocoyes vacíos.

«Cabo Espartel», de Las Palmas, con cargo general.

«Komerziunt Bockels», de Burriana, con fruta.

«Capri», de Liorna, con cargo general.

«Vesta», de Burriana, con fruta.

Vapores: «Léon XIII», para Veracruz y escalas, con pasaje y cargo general.

«Jorge Juan», para Palma, con pasaje, y liza y cargo general.

«Cabo Espartel», para Sevilla y escalas, con cargo general.

«Canadia», para Newcastle, con fruta.

«Erika», para Londres, con fruta.

Veleros: «Concha Monsoriu», para Torrevelja, en lastre.

A LA CARGA

Vapores: «Capri», para Londres.

«Spero», para Londres.

«Kjvardens», para Londres.

«Italic», para Amberes.

«K. Bockel», para Dantzig.

«Tellus», para Amsterdam.

ALMOHRANAS

Caración en muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valentin Palacios. Cura e dolor a la primera ó segunda aplicaciones.

Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada San Francisco, 32, Valencia.

TOS ASMA. Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que muchas veces desaparece la TOS al concluir la primera caja.

¿Necesita usted abrigarse? Pase usted por los ALMACENES "LA REFORMA" ZARAGOZA, 7. CANUT y SORIANO, S. EN C. y compre PUNTO INGLÉS y RUSO de los LOTES que se han puesto a la venta á precios excepcionales. Todos los días, por la mañana, venta de los TROZOS de la temporada de Invierno. PRECIO FIJO. NOTA: Bonificación de 2 por 100 en las ventas al contado.

J. y A. LAMAINIERI. CONSIGNATARIOS. Servicio para la costa de Marruecos, con dos salidas mensuales, por los rapidísimos vapores de la Compañía BLAND LINE (Marruecos). El vapor GIBEL HABIB saldrá de este puerto el día 28 del corriente mes, para Rio Martín, Gibraltar, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Sidi y Mogador.

Para jamonas Valencia. Para jamones La Blanca. ¿Usted está surtido? : Apresúrese á ello. Adquiera, pues, hoy mismo, un jamón en El Gran Frigorífico LA BLANCA. DE TABERNES BLANQUES. Completamente curado: dulce, medio dulce ó salado. Sin piel ni tocino. 7'50 ptas., kilo. Con piel y tocino. 6 " " De delante. 5 " " Sólo hasta el 31 de Enero seguirán estos precios excepcionales y faltan sólo seis días. Estos precios están al alcance de todos. El stock más importante de España. Su calidad es inmejorable y garantizada. Usted puede escoger uno, entre millares. Una vez comprado, nosotros lo enviamos á su casa, si lo desea, pues para ello hemos montado servicio especial. NOTA: Estos precios se entienden por piezas enteras.

Continental. Se alquilan y venden sillones, mesas y sillas para café, también se venden y reparan estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, bariles, excavadores, buscadores, pueras de cadáveres, sociedades, mostradores de calzados y otros muchos efectos. Tarifa del Hospital de... Maestro elemental ó superior se necesita para colegio, provincia de Alicante. Sueldo módico. Razón: Caballeros, 5, esterrea.

IBARRA y COMPAÑIA. Servicio rápido. LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Martín, Villagarcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao. SABADOS: Para Barcelona, directo. Servicio corriente. MIERCOLES: Para Tarragona, Barcelona y Marsella. VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Peasos y Bilbao. Consignatarios: Hijos de Nogueras, Sorri, 2, Valencia, y Muelle de Poniente (Caro), Grao.

¿Buscáis casa? LA LIGA DE INQUILINOS ofrece diariamente á sus socios la lista OFICIAL de todas las viviendas y locales para todas las condiciones, disponibles. ¿Os han aumentado el alquiler? LA LIGA DE INQUILINOS defenderá energicamente vuestro derecho ante los tribunales, no consiguiendo que paguéis otro aumento que el insignificante que autoriza la ley. Asociados á la Liga de Inquilinos y obtendréis los siguientes beneficios: CASA BARATA, REPRESENTACION GRATUITA EN EL JUZGADO POR EL ABOGADO DE LA SOCIEDAD Y DEFENSA CONTRA LOS ABUSOS DE LOS CASEROS EN EL GOBIERNO CIVIL, AYUNTAMIENTO Y DELEGACION DE HACIENDA. Oficinas: LAURIA, 12. Practicante. Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, meles secas y toda clase de curas de cirugía (preparación médica). De 12 a 2, 150 pesetas, y de 6 a 8, 2 pesetas. Grátis á los pobres de 12 á 1, los jueves y domingos. Servicio á domicilio. Paraiso, 109, Piedad, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

LEÑA Y SERRIN. Los encontraréis á precios módicos en la serrería mecánica de José Genovés Riis, Travésia de Catalunya (junto á la vía férrea de Barcelona), Grao. Tratándose de 500 kilogramos, avisad al teléfono 3.129 y os lo llevarán á casa.

El Gran Frigorífico LA BLANCA. de Tabernes Blanques, mañana día 28 sacrificará 100 cerdos de 25 kilogramos cada uno, propiedad de don Jaime Martínez, cebados cuidadosamente con el tan renombrado alimento y sin iver, denominado Proteo FOSFATON, que según exámenes de profesores veterinarios la carne cebada con tan poderoso alimento supera á los demás y á pesar de todo esto mencionado, el Gran Frigorífico LA BLANCA la pone á la venta del público sin altera los precios.

Compañía Transmediterránea. Servicio rápido fijo semanal para los puertos de Bonaire y España. Con salida todos los viernes desde Valencia á Malaga, Cadix, Cádiz, Gibraltar, Vigo, Villagarcía (Quincena), Coruña, S. de Com. Peasos, Bilbao y Santander. Servicio fijo mensual para Almería, Mérida, Cádiz y Sevilla. Servicio fijo bisemestral para Baleares. Salidas todos los miércoles á las 20, para Ibiza y los jueves á las 18, para Palma y Menorca. Admisión para todos estos viajes cargo y pasaje. Servicio fijo bisemestral para Barcelona. Con salidas todos los miércoles y sábados á las 18 y 20. Admisión cargo y pasaje. Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo. Con salida Norte de África y Canarias. Salidas los días 17 de cada mes. Admisión cargo y pasaje. Líneas para Francia, Inglaterra ó Bélgica. Servicio rápido con salidas convenientes. Admisión cargo y pasaje. Para información dirigirse en la Compañía de Valencia.—Grao, Alameda de Puercos, 2. Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.060.